

罗江村的水龙头终于放出水来了

断水之苦有望年底结束



以前到了傍晚，水就要没了。昨天下午六点，水还供应正常，居民在洗碗。 记者 王鹏 摄

报道追踪

□记者 程鑫 樊卓婧

6月14日，本报报道了余姚河姆渡镇罗江村村民遭遇用水困局，引起了河姆渡镇政府的关注。

5天时间过去了，罗江村村民的用水状况是否有所改变？记者回访发现，截至昨日11点，村民家里的自来水龙头里还能放出水来。

村民希望断水之苦能就此结束，但他们知道，在自来水管网没有彻底改造完成之前，自来水断断续续的情况还无法根本改变。

河姆渡镇政府岑书记在回应记者时也表示，现阶段将采取多项措施，保障群众的用水需求。

● ● ● 事件回顾

余姚河姆渡镇罗江一带，罗江村村民遭遇用水困局，自来水缺水情况持续了两个多月。

记者调查后发现，罗江一带缺水，源于用水陷入恶性循环。余姚河姆渡镇自来水厂厂长说，水费收不上来，居民用水不交钱，导致自来水管网维修养护困难，老化的自来水水管也无法更换，加上村民对茭白池用水浪费，缺水也就无法避免。

▶ 暂时用上久违的自来水

昨天早上5点多，罗江新村3楼住户赵女士像往常一样，把家里的盆盆罐罐都满了水。等她买菜回来，下意识地拧开水龙头，“哗”的流水声顿时让她兴奋不已。时间已过上午7点，这也许意味着，今天白天不会再停水了。

自来水凉爽清澈，水量还很充足，居民楼的住户纷

纷打开窗户，相互转告着这一喜讯。对深受缺水之苦的罗江人来说，这可是破天荒的惊喜，要知道，最近这两个月，他们可是尝尽了缺水的滋味。

罗江村民说，前天上午就有几名工人对附近的一根自来水管进行了大修。村民们对自来水管的这种修修补补早已见惯不

怪，当时还有人调侃，修了也没水。结果，当天下午，部分居民家里的自来水来了，虽然那时一些管道出来的水还是有点脏并且浑浊，但至少让居民们看了希望。

虽然暂时有水了，但村民和当地政府心里都很清楚，缺水问题目前并未根本解决。

▶ 治根靠“一户一表”改造

“目前，只能说暂时解决村民燃眉之急，要从根本上解决问题还得靠完成一户一表改造工程。”河姆渡镇岑书记说。

事实上，镇里这些年对罗江村部分村民用水难的情况，其实也很着急。最近几年来，每到用水高峰季节，包括罗江村在内的，距离自来水厂较远的末端村庄，供水就会出现问题，其主要原因是村级自来水管网老化现象比较严重，有的管网20多年还没改造过。特别是去年的寒潮，更

加剧了管网的破损，漏水非常严重。最近这段时间，又逢河姆渡的茭白上市旺季，茭白池、小水池等用水浪费情况明显多起来，更加导致了处于供水末端的罗江村等部分区域的供水困难。

前几年，河姆渡镇开始实施自来水总管的改造工程，目前已基本完成。去年3月，镇里又抓住姚东水厂建成并即将运行的契机，全面启动了自来水一户一表的改造工程。该工程同农村生活污水处理的管网改造同

时进行。但为了减少开挖的成本，免得前脚刚挖，把管子铺好，后脚又要在路上“开肠剖肚”，污水管网要埋得深一些，铺好后才在其上方铺设自来水管网，因此工程进度较慢。

目前，翁方村已经全部完成，供水状况得到明显改善，而像罗江村、芦山寺村等几个村，虽然已经全面铺开，但全部完工还得等段时间，而全镇的自来水一户一表改造工程原先预计要到2017年年底才能完成。

▶ 年底村民用水不再是难题

针对目前罗江村一带用水紧张的现状，岑书记告诉记者，镇里已明确多项措施，应对即将到来的高温天气用水高峰。

根据目前自来水管网漏水严重的现状，镇里派人手进行巡查，拟对村级自来水管网做一次全面普查，破损严重的水管做临时性修补；对茭白池、小水池用水浪费的行为，拟加大巡查力度，白天晚上

不间断，阻止人为的偷水行为，对情节严重者加大处罚力度；在部分供水困难的重点区域，还要采取临时性措施，比如，在包括罗江村在内的几个距离自来水厂较远的末端村，增加临时泵站，增加自来水的输送能力，或者另外再接自来水管道。如果这些措施还不能解决暂时的缺水问题，则要启动应急措施，动用消防车送水。

除了这些措施，最重要的，还是如何从根本上解决群众的用水难题。6月15日，河姆渡镇相关领导已前往自来水厂处理协商，考虑对自来水厂的设备进行改造提升，在自来水卫生指标达标的前提下，提高水厂的供水能力，同时要加快自来水一户一表的改造进度，争取在今年年底完工。届时，罗江村的村民用水将不再是难题。

市民问政

夏天到了，高温津贴怎么发？ 高温作业工人 每人每月可领225元

本周，最高气温或将直冲36℃，“高温津贴”自然让人格外关心。不少市民来问，企业职工有没有高温津贴，怎么领取？企业不发怎么办？

昨天，宁波市人力资源和社会保障局解答市民问题，高温津贴可以领取，但有前提条件。

根据规定，只要企业在6月至9月间安排劳动者在日最高气温达到35℃以上从事室外露天作业，以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的，就应发放当月高温补贴，并纳入工资总额。同时，高温津贴应以现金形式发放。

目前，在我市工作的高温作业人员（包括高温下露天作业的工作人员、钢铁厂工人、锅炉工），每人每月可以获得225元高温津贴；非高温工作人员标准为每人每月180元；一般工作人员（包括办公室工作人员）的高温津贴则为每人每月145元。

而且，企业在夏季高温时节向劳动者发放饮料等防暑物资，不能替代高温津贴。人力社保部门的工作人员告诉记者，发放夏季防暑降温清凉饮料费是用工单位采取的防暑降温措施之一，但其并不属于高温津贴。

高温津贴是要纳入工资总额的，但不能计入最低工资，用人单位不能因高温停止工作、缩短工作时间扣除或降低劳动者工资。企业如未按照相关规定向劳动者支付高温津贴，用人单位如果不依法支付高温补贴，劳动者可以向所在地县级以上劳动保障监察机构举报或投诉，由具有管辖权的人力资源和社会保障行政部门依法责令改正。

另外，劳动者还可以向劳动争议仲裁委员会申诉，依法维护劳动报酬权益。咨询电话为12333；投诉热线为96309。

高温天，您还能享更多权益

日最高气温达到40℃以上，应停止当日室外露天作业。

日最高气温达到37℃以上、40℃以下（不包括40℃）时，企业全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时，连续作业时间不得超过国家规定（即：重劳动、中等劳动、轻劳动分别为20、30、40分钟），且在气温最高时段3小时内不得安排室外露天作业。

日最高气温达到35℃以上、37℃以下（不包括37℃）时，企业应当采取换班轮休等方式，缩短劳动者连续作业时间，并且不得安排室外露天作业劳动者加班。

企业不得安排怀孕女职工和未成年工在35℃以上的高温天气期间从事室外露天作业及温度在33℃以上的工作场所作业，确保劳动者身体健康和生命安全。

各单位要建立健全防暑降温工作机制，采用良好的隔热、通风、降温措施，积极改善作业场所的工作条件；要为劳动者提供足够的、符合卫生标准的防暑降温饮料及必需的药品。

记者 吴震宁